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	UBND TỈNH BÌNH PHƯỚC
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG

Số:           /STTTT-TTBCXB
V/v thực hiện công tác tuyên truyền 

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Bình Phước, ngày        tháng 8 năm 2023


           Kính gửi:
- Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo Bình Phước;
- Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thị xã, thành phố; 
- Đài Truyền thanh - Truyền hình các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Công điện số 02/CĐ-BTTTT ngày 13/8/2023 của Bộ Thông tin và Truyền thông về tập trung phòng, chống, giảm thiệt hại do sạt lở đất, bờ sông, bờ biển và lũ quét; Công văn số 727/TTCS-TTTH ngày 15/8/2023 của Cục Thông tin cơ sở về tuyên truyền, cảnh báo việc buôn bán, vận chuyển trái phép lợn, sản phẩm từ lợn qua biên giới ra vào Việt Nam; Công văn số 714/TTCS-TTTH ngày 10/8/2023 về phát các chương trình phát thanh trên hệ thống thông tin cơ sở (Đợt 1); Kế hoạch số  245/KH-UBND ngày  28/7/2023 của UBND tỉnh về phát triển khu công nghiệp, khu kinh tế tỉnh Bình Phước thực hiện Kết luận số 361-KL/TU ngày 25/6/2022 và Quyết định số 1656/QĐ-UBND ngày 9/9/2022; Công văn số 2797/UBND-KT  ngày 15/8/2023 của UBND tỉnh về ngăn chặn, phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp buôn bán, vận chuyển trái phép lợn qua biên giới vào địa bàn tỉnh; Công văn số 1315/HĐPH ngày 10/8/2023 của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật về phổ biến các Luật, Nghị quyết mới được Quốc hội khóa XV thông qua tại kỳ họp thứ 5 và triển khai một số nhiệm vụ về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; Công văn số 2696/UBND-KGVX ngày 7/8/2023 về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em; Công văn số 81/PCTT-VP của Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai tỉnh về tuyên truyền cuộc thi hùng biện tiếng Anh về phòng, chống thiên tai; Công văn số 2487/UBND-NC ngày 21/7/2023 của UBND tỉnh về tăng cường đảm bảo trật tự giao thông; Công văn số 2534/UBND-KT ngày 27/7/2023 của UBND tỉnh về ngăn chặn tình trạng săn bắt trái phép, quản lý nuôi chim yến và đẩy mạnh xuất khẩu tổ chim yến; Công văn số 1277/CAT-PV01 ngày 07/8/2023 về thông báo phương thức, thủ đoạn của tội phạm mua bán người; Công văn số 1039-CV/BTGTU ngày 8/8/2023 về gửi Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 78 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9, 
 Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị các cơ quan, đơn vị tăng cường tuyên truyền các nội dung sau:
1. Tuyên truyền phòng, chống thiên tai; Cuộc thi hùng biện tiếng Anh về phòng, chống thiên tai
- Thường xuyên cập nhật bản tin dự báo thiên tai từ Trung tâm Dự báo khí tượng thuỷ văn quốc gia, tăng thời lượng và tần suất phát bản tin dự báo để thông báo kịp thời cho người dân chủ động ứng phó với mưa lũ lớn, sạt lở đất, lũ quét có thể xảy ra và công tác di dời dân ở các vùng nguy hiểm đến nơi an toàn.
- Phối hợp các đơn vị liên quan thông tin chính xác, kịp thời về diễn biến thời tiết, thiên tai, các chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh về dự báo, cảnh báo, ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai.
- Tuyên truyền, phổ biến cho Nhân dân những kiến thức cơ bản về phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai; vận động đến các hộ dân đang sinh sống các khu vực có nguy cơ cao bị ảnh hưởng bởi thiên tai thực hiện các biện pháp phòng tránh an toàn, chấp hành những quy định, hướng dẫn của các ngành chức năng và chính quyền địa phương… 
- Tuyên truyền các thức tham dự và thể lệ tổ chức Cuộc thi hùng biện tiếng Anh về phòng, chống thiên tai theo tài liệu gửi kèm.
2. Tuyên truyền cảnh báo việc buôn bán, vận chuyển trái phép lợn, sản phẩm từ lợn qua biên giới; săn bắt chim yến
- Đẩy mạnh tuyên truyền tới người dân, nhất là khu vực biên giới nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý hành vi buôn bán, vận chuyển trái phép lợn, sản phẩm từ lợn qua biên giới vào tỉnh. 
- Tuyên truyền về nguy cơ dịch bệnh nguy hiểm từ nước ngoài xâm nhiễm vào Việt Nam thông qua hoạt động buôn bán, vận chuyển, tiêu thụ trái phép động vật, sản phẩm động vật, đặc biệt là lợn, sản phẩm từ lợn ra vào Việt Nam. 
- Thông tin, tuyên truyền về tình hình, kết quả kiểm soát, phát hiện, ngăn chặn, bắt giữ và xử lý các hành vi vi phạm của các ngành, lực lượng chức năng, đơn vị, địa phương; tuyên truyền, vận động người dân khu vực biên giới không tham gia, không tiếp tay cho các hoạt động buôn bán, vận chuyển, tiêu thụ trái phép động vật, sản phẩm động vật, lợn, sản phẩm từ lợn nhập khẩu, không rõ nguồn gốc, xuất xứ, chưa qua kiểm dịch.
- Tuyên truyền, vận động người dân không săn bắt, tiêu thụ chim yến, kịp thời tố giác các hành vi săn bắn trái phép.
3. Phát các chương trình phát thanh trên hệ thống thông tin cơ sở 
Cục Thông tin cơ sở đã chuyển file một số chương trình phát thanh sản xuất năm 2023 (đợt 1) trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ Thông tin và Truyền thông (https://mic.gov.vn/mic_2020/Pages/TinTuc/159408/Danh-sach-cac-chuongtrinh-phat-thanh-nam-2023--dot-1-.html ). Đề nghị các đơn vị lựa chọn, tải các chương trình phát thanh có nội dung phù hợp với yêu cầu công tác tuyên truyền ở địa phương để tổ chức tuyên truyền, phổ biến đến người dân trên địa bàn.
4. Tuyên truyền phát triển khu công nghiệp, khu kinh tế tỉnh Bình Phước
Tuyên truyền nội dung Kế hoạch số 245/KH-UBND ngày 28/7/2023 của UBND tỉnh, kết quả công tác triển khai của các cơ quan, đơn vị thực hiện nhiệm vụ phát triển Khu công nghiệp, Khu kinh tế tỉnh, tuyên truyền đến mọi cán bộ và Nhân dân hiểu được ý nghĩa, tầm quan trọng của việc phát triển khu công nghiệp, khu kinh tế trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nhằm tạo sự đồng thuận về tư tưởng, nhận thức và hành động. 
5. Tuyên truyền, phổ biến các Luật, Nghị quyết mới
 Tăng cường thông tin, truyền thông, phổ biến về nội dung các luật, nghị quyết mới được Quốc hội khóa XV thông qua tại kỳ họp thứ 5 theo hướng dẫn tại Công văn số 1315/HĐPH ngày 10/8/2023 của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật.
6. Tuyên truyền công tác bảo vệ trẻ em; phương thức, thủ đoạn của tội phạm mua bán người
· Đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến trẻ em, đặc biệt là công tác phòng, chống tai nạn thương tích, xâm hại trẻ em, các mục tiêu trong Chương trình hành động vì trẻ em.
Đa dạng hóa nội dung và hình thức truyền thông các vấn đề trẻ em theo hướng cụ thể đến từng hộ gia đình, từng lớp học, từng thôn, ấp; quan tâm tập huấn, bồi dưỡng thường xuyên và tạo môi trường làm việc cho cán bộ làm công tác trẻ em, nhất là cấp xã và các thôn, ấp. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức về phòng, chống tai nạn thương tích nhất là đuối nước, xâm hại trẻ em, bảo vệ và hỗ trợ trẻ em tương tác lành mạnh, sáng tạo trên môi trường mạng cho các tầng lớp nhân dân (đặc biệt trong dịp hè); tập huấn, bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng cho cha mẹ, người chăm sóc, nuôi dưỡng nhận biết trẻ bị bạo lực, xâm hại, kỹ năng phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em.
· Tuyên truyền các phương thức, thủ đoạn của tội phạm mua bán người theo các nội dung hướng dẫn của Công an tỉnh tại Công văn số 1277/CAT-PV01 ngày 7/8/2023 về các phương thức, thủ đoạn hoạt động mua bán người phổ biến.
7. Tuyên truyền đảm bảo trật tự giao thông
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật trật tự an toàn giao thông để nâng cao ý thức tự giác của người tham gia giao thông, đặc biệt đẩy mạnh tuyên truyền pháp luật về trật tự, an toàn giao thông đến tận xã phường, thị trấn. Đổi mới phương thức tuyên truyền, xây dựng văn hóa giao thông theo tổ chức gắn với vai trò nêu gương của người đứng đầu; tập trung tuyên truyền văn hóa giao thông đến các đơn vị kinh doanh vận tải, doanh nghiệp, khu công nghiệp có đông công nhân, trường cao đẳng, dạy nghề, học sinh, sinh viên.
Tuyên truyền việc thực hiện nghiêm các quy định thi tham gia giao thông (đặc biệt những hành vi như dừng, đỗ xe không đúng nơi quy định; lưu thông không đúng phần đường, làn đường quy định; đi ngược chiều; ngồi trên xe mô tô, xe máy, xe đạp điện không đội mũ bảo hiểm và việc học sinh điều khiển xe khi chưa đủ điều kiện quy định của pháp luật.
8. Tuyên truyền kỷ niệm 78 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9
Tuyên truyền theo “Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 78 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945-19/8/2023) và Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (02/9/1945- 02/9/2023)” do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy biên soạn.
- Đối tượng tuyên truyền: Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, chiến sỹ các lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh. 
- Thời gian tuyên truyền: Tuyên truyền từ nay đến hết ngày 15/9/2023.
Đề nghị các đơn vị, địa phương quan tâm triển khai nghiêm túc và có hiệu quả các nội dung trên (đính kèm Kế hoạch số 245/KH-UBND ngày 28/7/2023 của UBND tỉnh; Công văn số 1315/HĐPH ngày 10/8/2023 của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật; Công văn số 1277/CAT-PV01 ngày 07/8/2023 của Công an tỉnh; Công văn số 1039-CV/BTGTU ngày 8/8/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy )./.  

	Nơi nhận:		
- Như trên;
- UBND tỉnh (để b/c);
- Công an tỉnh (để p/h);
- Các sở: NN&PTNT, Y tế, Sở Công Thương (để p/h);
- Ban Giám đốc Sở; 
- Lưu: VT, TTBCXB. 

	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
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           Kính g?i: 

- Đài Phát thanh - Truy?n hình và Báo Bình Phư?c; 

- Phòng Văn hóa và Thông tin các huy?n, th? xã, thành ph?;  

- Đài Truy?n thanh - Truy?n hình các huy?n, th? xã, thành ph?. 

 

Th?c hi?n Công đi?n s? 02/CĐ-BTTTT ngày 13/8/2023 c?a B? Thông tin và 

Truy?n thông v? t?p trung phòng, ch?ng, gi?m thi?t h?i do s?t l? đ?t, b? sông, b? 

bi?n và lu quét; Công văn s? 727/TTCS-TTTH ngày 15/8/2023 c?a C?c Thông tin 

cơ s? v? tuyên truy?n, c?nh báo vi?c buôn bán, v?n chuy?n trái phép l?n, s?n ph?m 

t? l?n qua biên gi?i ra vào Vi?t Nam; Công văn s? 714/TTCS-TTTH ngày 10/8/2023 

v? phát các chương trình phát thanh trên h? th?ng thông tin cơ s? (Đ?t 1); K? ho?ch 

s?  245/KH-UBND ngày  28/7/2023 c?a UBND t?nh v? phát tri?n khu công nghi?p, 

khu kinh t? t?nh Bình Phư?c th?c hi?n K?t lu?n s? 361-KL/TU ngày 25/6/2022 và 

Quy?t đ?nh s? 1656/QĐ-UBND ngày 9/9/2022; Công văn s? 2797/UBND-KT  ngày 

15/8/2023 c?a UBND t?nh v? ngăn ch?n, phát hi?n và x? lý nghiêm các trư?ng h?p 

buôn bán, v?n chuy?n trái phép l?n qua biên gi?i vào đ?a bàn t?nh; Công văn s? 

1315/HĐPH ngày 10/8/2023 c?a H?i đ?ng ph?i h?p ph? bi?n giáo d?c pháp lu?t v? 

ph? bi?n các Lu?t, Ngh? quy?t m?i đư?c Qu?c h?i khóa XV thông qua t?i k? h?p 

th? 5 và tri?n khai m?t s? nhi?m v? v? công tác ph? bi?n, giáo d?c pháp lu?t; Công 

văn s? 2696/UBND-KGVX ngày 7/8/2023 v? công tác b?o v?, chăm sóc tr? em; 

Công văn s? 81/PCTT-VP c?a Ban ch? huy phòng, ch?ng thiên tai t?nh v? tuyên 

truy?n cu?c thi hùng bi?n ti?ng Anh v? phòng, ch?ng thiên tai; Công văn s? 

2487/UBND-NC ngày 21/7/2023 c?a UBND t?nh v? tăng cư?ng đ?m b?o tr?t t? giao 

thông; Công văn s? 2534/UBND-KT ngày 27/7/2023 c?a UBND t?nh v? ngăn ch?n 

tình tr?ng săn b?t trái phép, qu?n lý nuôi chim y?n và đ?y m?nh xu?t kh?u t? chim 

y?n; Công văn s? 1277/CAT-PV01 ngày 07/8/2023 v? thông báo phương th?c, th? 

đo?n c?a t?i ph?m mua bán ngư?i; Công văn s? 1039-CV/BTGTU ngày 8/8/2023 

v? g?i Đ? cương tuyên truy?n k? ni?m 78 năm Cách m?ng Tháng Tám và Qu?c 

khánh 2/9,  

 S? Thông tin và Truy?n thông đ? ngh? các cơ quan, đơn v? tăng cư?ng tuyên 

truy?n các n?i dung sau: 

1. Tuyên truy?n phòng, ch?ng thiên tai; Cu?c thi hùng bi?n ti?ng Anh v? 

phòng, ch?ng thiên tai 

- Thư?ng xuyên c?p nh?t b?n tin d? báo thiên tai t? Trung tâm D? báo khí 

tư?ng thu? văn qu?c gia, tăng th?i lư?ng và t?n su?t phát b?n tin d? báo đ? thông 

báo k?p th?i cho ngư?i dân ch? đ?ng ?ng phó v?i mưa lu l?n, s?t l? đ?t, lu quét có 

th? x?y ra và công tác di d?i dân ? các vùng nguy hi?m đ?n nơi an toàn. 

UBND T?NH BÌNH PHƯ?C 

S? THÔNG TIN VÀ TRUY?N THÔNG 

 

S?:           /STTTT-TTBCXB

 

V/v th?c hi?n công tác tuyên truy?n  

 

C?NG HÒA XÃ H?I CH? NGHIA VI?T NAM 

Đ?c l?p - T? do - H?nh phúc 

Bình Phư?c, ngày        tháng 8 năm 2023 

