	


Một số biện pháp tăng cường giám sát, ngăn chặn lây lan của rệp sáp bột hông hại sắn (Khoai mì)
CC Trồng trọt - BVTV

Rệp sáp bột hồng hại sắn (Phenacoccus manihoti) là đối tượng dịch hại nguy hiểm, rất khó phòng trừ, đang có nguy cơ lây lan nhanh rộng từ Thái Lan sang các nước khác trong khu vực. Ở nước ta, trong năm 2012 đã phát hiện thấy rệp sáp bột hồng gây hại trên cây sắn ở một số tỉnh như: Tây Ninh, Đồng Nai, Gia Lai, Kon Tum, Bình Phước…và gần đây đã phát hiện ở tỉnh  Tây Ninh, Sơn La, Thanh Hóa, Yên Bái.

Theo số liệu của Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh Tây Ninh, tính đến ngày 3/5/2013, toàn tỉnh Tây Ninh có 786,1 ha sắn bị nhiễm rệp sáp bột hồng. Trong đó có hơn 250 ha nhiễm nặng, còn lại nhiễm trung bình và nhẹ.

Đối với tỉnh Bình Phước, theo kế hoạch năm 2013 diện tích sắn là 18.602 ha, đến thời điểm hiện nay diện tích đã xuống giống là 4.385,2 ha, tập trung ở các huyện như: Bù Gia Mập 1.271 ha, Bù Đốp 1.115 ha, Lộc Ninh 374,6 ha và Đồng Phú 327 ha, như vậy còn 14.216,8 ha tiếp tục xuống giống. Qua khảo sát thực tế nguồn giống chủ yếu nhập từ tỉnh Tây Ninh nên nguy ciếp tục ơ lây lan rệp sáp bột hồng trên cây sắn trên địa bàn tỉnh là rất cao.

Để chủ động phát hiện, phòng trừ ngăn chặn sự lây lan của rệp sáp bột hồng, ngày 28/5/2013 Sở Nông nghiệp & PTNT đã có Công văn số 681/SNN-TT-BVTV gửi UBND các huyện, thị; Chi cục Trồng trọt – BVTV; Phòng Nông nghiệp & PTNT, Phòng Kinh tế các huyện, thị đề nghị tăng cường các biện pháp giám sát, ngăm chặn lây lan của rệp sáp bột hồng hại sắn, cụ thể như:
1. UBND các huyện, thị phối hợp:
- Chỉ đạo các phòng ban tăng cường công tác tuyên truyền, thông báo tác hại của đối tượng rệp sáp bột hồng đến người dân.

- Khuyến cáo người dân không mua hom giống nhiễm rệp sáp bột hồng để trồng.

- Chủ động áp dụng các biện pháp xử lý, tiêu hủy triệt để các ổ rệp sáp ban đầu,  hạn chế tối đa lây lan của rệp.

- Các phòng ban phối hợp, kiểm soát chặt chẽ không cho lưu thông các hom giống sắn từ vùng bị hại đến các vùng chưa bị hại. 

2. Chi cục Trồng trọt- BVTV

- Khẩn trương điều tra phát hiện rệp sáp bột hồng hại sắn, có đề xuất các biện pháp xử lý kịp thời không để lây lan dịch hại.

- Hướng dẫn, tập huấn cho nông dân biện pháp phòng trừ rệp sáp bột hồng gây hại trên sắn.

- Hướng dẫn người dân không mua và sử dụng hom giống bị nhiễm rệp sáp bột hồng, mà sử dụng giống hiện có tại địa phương không bị nhiễm rệp sáp để trồng.
- Tuyên truyền trên các thông tin đại chúng như: Báo Bình Phước, Đài phát thanh truyền hình tỉnh, huyện về tác hại của rệp  sáp bột hồng.

- Tăng cường công tác KDTV tại các cửa khẩu. Phát hiện và có hướng xử lý không để rệp sáp lây lan thông qua đường vận chuyển hom giống.
- Liên kết với Chi Cục BVTV Tây Ninh khi vận chuyển hom giống bán qua tỉnh Bình Phước phải có giấy kiểm dịch.

- Chủ động áp dụng các biện pháp xử lý, tiêu hủy triệt để các ổ rệp sáp ban đầu theo công văn số 1235/BVTV-QLSVGHR do cục BVTV ban hành ngày 13/7/2012 để hạn chế tối đa lây lan của dịch hại. Trước tình hình diễn biến phức tạp của rệp sáp bột hồng có thể lây lan thành dịch. 
