UBND TỈNH BÌNH PHƯỚC           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

SỞ NÔNG NGHIỆP & PTNT                       Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


   Số: 29/TB-SNN                           Bình Phước, ngày 17 tháng 7 năm 2013
THÔNG BÁO

Nội dung cuộc họp Ban Giám đốc 

Sở Nông nghiệp & PTNT, tháng 7/2013


Ngày 15/7/2013, tại Sở Nông nghiệp & PTNT đồng chí Nguyễn Văn Tới - Giám đốc Sở đã chủ trì cuộc họp Ban Giám đốc Sở tháng 7/2013, thành phần tham dự gồm:
- Đ/c Trần Văn Lộc - Phó Giám đốc Sở; 

- Đ/c Nguyễn Phú Qưới – Phó Giám đốc Sở.

- Mời dự: Đ/c Đặng Đức Lượng – Phó Bí thư Đảng ủy Sở, Chủ tịch Công đoàn Ngành.

- Đ/c Đỗ Văn Mai – Chánh Văn phòng Sở;

- Đ/c Vương Văn Thình – Trưởng phòng Tổ chức cán bộ Sở;

- Đ/c Lê Văn Hải – Phó Trưởng phòng KH-TC.

* Vắng: Đ/c Phan Văn Đon – Phó Giám đốc Sở (có lý do).

Sau khi nghe Chánh Văn phòng Sở tổng hợp báo cáo một số nội dung liên quan đến việc thực hiện các nội dung chỉ đạo của Ban Giám đốc Sở trong thời gian qua và kỳ họp tháng 6/2013, các đ/c dự họp đã thảo luận, Ban Giám đốc Sở thống nhất chỉ đạo thực hiện các nội dung sau:
1. Công tác chỉ đạo điều hành chung.
- Giám đốc Sở, các Phó Giám đốc Sở cần xử lý văn bản đến cụ thể hơn giúp cho các đơn vị nắm được nội dung chỉ đạo để nâng cao chất lượng công tác tham mưu và hiệu lực, hiệu quả công tác lãnh đạo, điều hành của Ban Giám đốc Sở;

- Chỉ đạo các đơn vị phối hợp với phòng Pháp chế của Sở rà soát lại các văn bản QPPL về lĩnh vực, ngành nếu không còn phù hợp phải tham mưu trình cấp có thẩm quyền bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới nhằm thực hiện tốt hơn nữa công tác QLNN về lĩnh vực, ngành thuộc chức năng của Sở.    
2. Về lĩnh vực Lâm nghiệp, Kiểm lâm.
- Đồng chí Quới PGĐ Sở tập trung chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm:

+ Tiếp tục thực hiện khẩn trương công tác kiểm tra, xác minh, tham mưu UBND tỉnh xử lý trách nhiệm các tổ chức, cá nhân trong việc để mất 738 ha rừng khoanh nuôi bảo vệ thuộc các dự án có khoanh nuôi bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh. 

+ Trình UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ rừng khu Di tích Tà Thiết;
+ Tổ chức lấy ý kiến góp ý cho Dự án Định giá rừng trên địa bàn tỉnh Bình Phước để trình UBND tỉnh phê duyệt.

+ Tăng cường hơn nữa công tác QLBVR, tham mưu, đề xuất UBND tỉnh các giải pháp nhằm thực hiện BV & PTR bền vững đối với khu rừng đặc dụng Núi Bà Rá. 
+ Báo cáo kết quả kiểm điểm trách nhiệm các tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác bảo vệ rừng 6 tháng đầu năm 2013.

- Đồng chí Lộc PGĐ Sở tập trung chỉ đạo:

+ Khẩn trương thực hiện hoàn thành các nội dung có liên quan thuộc nhiệm vụ của ngành theo kết luận của UBKTTW.

+ Trình UBND tỉnh ban hành kế hoạch nghiệm thu, tiếp nhận và quản lý diện tích 10% diện tích cây cao su, rừng nguyên liệu của các dự án bàn giao cho quỹ ASXH của tỉnh, hoàn thành trong tháng 8/2013.

+ Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh thu hồi 77,89 ha Cao su của Công ty TNHH XDTM&DV Gia Thiện.

+ Lãnh đạo Quỹ BV&PTR hoạt động đúng quy chế; công tác quản lý quỹ phải đảm bảo tính khoa học, công khai, minh bạch và đúng quy định.
3. Về lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Chi cục Phát triển nông thôn: 
+ Phối hợp với phòng Kinh tế ngành – VP UBND tỉnh hoàn chỉnh báo cáo và chuẩn bị nội dung cho Hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết TW7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn theo chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh. 

+ Phối hợp với phòng KH-TC và các đơn vị, địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã điểm xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013-2015.

- Các Chi cục: Trồng trọt – BVTV, Chăn nuôi – Thú y, QLCL nông lâm sản và thủy sản cần nghiên cứu, quán triệt đẩy đủ chức năng, nhiệm vụ được quy định để thực hiện tốt công tác QLNN về lĩnh vực, ngành. Cần quan tâm hơn nữa công tác tham mưu ban hành văn bản triển khai thực hiện nhiệm vụ chỉ đạo sản xuất, QLNN thuộc chức năng, nhiệm vụ của đơn vị.
4. Về một số công tác khác.
- Phòng Kế hoạch – Tài chính:
+ Chủ trì, phối hợp với Chi cục Chăn nuôi – Thú y và các đơn vị có liên quan tham mưu Sở ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện các trình tự, thủ tục về lập Trại chăn nuôi trên địa bàn tỉnh.

+ Tham mưu Giám đốc Sở ban hành Kế hoạch xây dựng Đề án Tái cơ cấu ngành Nông nghiệp tỉnh Bình Phước. 

- Văn phòng Sở: 

+ Cử cán bộ theo dõi để thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở các phòng, ban đơn vị thực hiện nhiệm vụ, báo cáo kết quả, tham mưu Ban Giám đốc trong công tác chỉ đạo điều hành.
+ Tiếp thu các ý kiến góp ý trong cuộc họp Ban Giám đốc Sở, phối hợp phòng TCCB Sở hoàn chỉnh, trình Giám đốc Sở ban hành Quy chế làm việc của Sở; Quy chế về công tác Văn thư – Lưu trữ. 
+ Phối hợp với phòng TCCB kiện toàn bộ phận Tiếp nhận trả kết quả để ổn định hoạt động sau khi có thay đổi về nhân sự.

+ Cần quan tâm làm tốt công tác tham mưu chỉ đạo thực hiện trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri và triển khai thực hiện các nội dung nhiệm vụ được giao hoặc đã hứa thực hiện thuộc chức năng, nhiệm vụ của Sở. 
- Phòng TCCB:  Rà soát lại các Ban chỉ đạo, Hội đồng... do Giám đốc Sở thành lập để kiện toàn, củng cố, thành lập hoặc thay thế cho phù hợp.
Nơi nhận:        





          GIÁM ĐỐC 
- Đảng ủy Sở;



                                                

- Ban Giám đốc Sở;




                                

- Các phòng, ban, đơn vị trực thuộc Sở; 




   (Đã ký)
- Lưu: VT, VP, TCCB.
                       


               
       Nguyễn Văn Tới
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